

# 逾半數民眾促終結政治王朝

本報訊：逾半菲律賓民眾如今希望國會針對政治王朝問題迅速採取行動。

亞洲脈搏在2025年12月的民調結果顯示，54%的成年民眾支持立即通過反政治王朝法，僅18%的民眾表示反對。

對治理學專家蘇連諾教授（Enrique Soriano）而言，這一民意信號十分明確：菲律賓民眾已不再容忍缺乏問責機制的權力運作模式。

他表示：「菲律賓民眾並非排斥家族式領導，而是排斥不被問責的權力。」

蘇連諾指出，民眾的不滿情緒，源於長期以來對利益衝突、關聯方交易以及政商勾

連問題的憂慮。

他說：「在治理體系薄弱的背景下，政商勾連會不斷侵蝕公眾信任。」

## 權力接班震盪 社會後果

近期多位知名企業領袖的離世，也暴露部分家族企業在領導層交接倉促或規劃失當的脆弱性。

蘇連諾警諭：「若領導層交接準備不足，百年品牌也可能陷入發展停滯。」

這些問題並非僅局限於企業董事會內部。在這個多數支柱產業由家族企業掌控的國家，企業經營的動蕩會連鎖影響就業、市場乃至政治領域。蘇連諾認為，重建公眾信

任，僅靠演講或表面性的架構調整遠遠不夠。他強調：「改革必須落實到實處，而非流於表面。」

在訪談後續環節，他的表述更為直接：

「治理改革必須『真實且徹底』，不能僅做表面功夫，不能只搞形式主義。」

節目主持人穆恩希用一句菲律賓年輕選

民如今常用的話總結這一觀點：不作秀的改革。蘇連諾對此表示贊同。他說，法律法規固然重要，但治理文化同樣關鍵，在那些同時掌控商界與政界的大家族中，這一點尤為突出。

他以李氏家族主導下的新加坡領導層交

接為例，指出這一案例雖非完美，卻為「任人唯賢、公開透明的治理模式超越血緣繼承」提供了借鑒意義。

他表示：「當大型家族企業以身作則，踐行透明化運營、任人唯賢的領導模式與問責機制，整個社會的道德領導準則也會逐漸形成常態。」

對菲律賓而言，此次改革的風險與機遇並存：缺乏有公信力的改革，公眾的不信任感將持續加深；而如果推動有效改革，那些勢力龐大的家族也有望助力樹立新的行為標準——一種基於責任治理、而非特權享有的標準。

## 在台灣殺同鄉女友分屍 菲移工判無期徒刑定讞

本報綜合台灣媒體報道：菲律賓移工馬克涉殺害同居同鄉移工女友後分屍，一審桃園地院、二審高院依殺人罪判處無期徒刑，褫奪公權終身，於執行完畢或赦免後驅逐出境；最高法院日前駁回上訴定讞。

根據歷審判決，馬克（Velasco Mark Dave）2023年7月17日在桃園市中壢區租屋處，與女友蜜雀兒（Red Michelle Selda）感情糾紛起爭執，持一字型螺絲起子殺害對方，並將屍體分屍成數塊，部分沖入馬桶企圖滅跡。

馬克犯案後取走女友皮夾及手機逃逸，警方循線逮捕到案。案經台灣桃園地方檢察署依法起訴，適用國民法官參審。

一審台灣桃園地方法院認為馬克犯罪手段冷血殘酷，犯後雖坦承犯行，但未有悔意，依殺人罪、損壞屍體罪及竊盜罪，判處應執行無期徒刑，褫奪公權終身，並於執行完畢或赦免後驅逐出境。案經上訴，二審台灣高等法院審理，去年8月駁回上訴，維持原判。

全案上訴最高法院，最高法院審理後認為判決未違背法令，20日駁回上訴，全案確定。

## 類流感殺手再現 RSV病毒肆虐長者

本報訊：衛生專家1月23日發出警示，呼籲民眾慎防類流感疾病，尤其是呼吸道合胞病毒（RSV）；相關數據顯示，菲律賓每年因該類病症住院的長者人數約達10萬人。

呼吸道合胞病毒監測數據指出，呼吸道合胞病毒是導致菲律賓老年人住院的主要原因，估計每年相關確診病例介於6萬至10萬例之間。

菲律賓製藥與醫療衛生協會（PHAP）執行董事特奧多羅·巴迪惹（Teodoro Padilla）表示：「這些令人憂心的數字，讓呼吸道合胞病毒的預防工作變得前所未有的迫切，尤其目前已可透過接種疫苗降低重症發生率。」

該項監測同時發現，2024年1月1日至2025年5月31日期間，該病毒的整體陽性率達20%，在天氣較涼的時候，陽性率更飆升至66.7%。

呼吸道合胞病毒是一種常見的呼吸道感染病毒，通常會引發輕微的類感冒症狀，但在嬰幼兒、60歲及以上長者，以及有基礎疾病的人群中，可能引發嚴重的肺部或心臟併發症。

菲律賓製藥與醫療衛生協會強調，截至目前尚未研發出針對呼吸道合胞病毒的治療藥物。

因此需要透過宣導活動提升民眾意識，做好相關預防工作。

## 杜特地羈押中仍幽默發威 黎拉羅沙生日收震撼祝福

本報訊：副總統沙拉·杜特地表示，其父親、前總統杜特地，為參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）的64歲生日送上了了一句風趣的祝福。

1月22日，副總統在接受採訪時說：「我剛才與前總統杜特地交談，告訴他今天是黎拉羅沙參議員的生日。我問他，『你有想對黎拉羅沙參議員說的話嗎？』他說，『生日快樂，石頭參議員。要如岩石般堅定不屈。』」

沙拉·杜特地目前身處荷蘭海牙，探訪自2025年3月起便被羈押在當地的父親羅德里戈·杜特地。

杜特地前總統因其執政期間的禁毒戰中涉嫌法外處決，被控反人類罪。

與此同時，黎拉羅沙是杜特地家族公認的盟友。在杜特地政府執政期間，他曾兼任菲國警總監，也是當時緝毒行動的主要執行者。

然而，這位參議員自11月11日起，便再未公開露面，也未出席參議院的任何會議。

他的缺席始於監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）披露國際刑事法院已就這場血腥的禁毒戰，對其發出逮捕令之後。

1月22日，黎拉羅沙在慶祝生日的同時打破沉默，稱自己「正等待一場真正追求正義的行動出現並主導局勢」。

他表示：「如果針對我的指控確實存在，那麼我會等待一個合適的時機，確保自己能以菲律賓人的身份，在菲律賓民眾面前直面這些指控。倘若我任由外國人與外國法院將我逮捕並審判，彷彿就是漠視了我們的英雄與軍人為國家獨立所做出的奮鬥。」



一名居民於週五在馬尼拉敦洛區搬運裝水的容器。只要他能滿足家庭的需求，便無懼於日常的艱辛。

## 碧瑤10.6°C寒到骨！北呂宋顫抖

本報訊：菲氣象局表示，夏都碧瑤於週五清晨經歷了今年東北季風季節至今最寒冷的氣溫，水銀柱驟降至刺骨的10.6°C。

儘管出現了此低溫記錄，本季節的最低氣溫紀錄仍由敏訖省（Benguet）拉特立尼達（La Trinidad）保持，該地在2025年12月30日曾降至9.6°C。

除了碧瑤市，北呂宋和中呂宋多個地區也持續著清涼至寒冷的氣候。

拉特立尼達的氣溫相對「較暖」，為13.0°C，而描丹尼斯省（Batanes）巴示戈（Basco）與黎剎省（Rizal）丹乃（Tanay）的寒冷程度與碧瑤相當，分別為16.2°C和16.3°C。

其他記錄到氣溫低於20°C的地點包括以下：

17.6°C - 武基倫省（Bukidnon）馬萊巴萊市（Malaybalay City）

18.2°C - 武六千省（Bulacan）聖伊德豐索（San Ildefonso）

18.3°C - 描查安省（Bataan）阿布凱（Abucay）

18.5°C - 北伊羅戈省（Ilocos Norte）佬沃市（Laoag City）

18.8°C - 歐羅拉省（Aurora）加斯虞蘭（Casiguran）

19.0°C - 南伊羅戈省（Ilocos Sur）西納伊特（Sinait）

19.0°C - 加牙鄧省（Cagayan）株藝牙佬市（Tuguegarao City）

19.2°C - 邦邦牙省（Pampanga）克拉克（Clark）

19.8°C - 加牙鄧省（Cagayan）亞巴里（Aparri）

19.9°C - 歐羅拉省（Aurora）巴勒爾（Baler）

在大岷區，計順市科學園的氣溫略有上升，週五從前一天的季節紀錄19.6°C攀升至20.1°C。

菲律賓有史以來的最低氣溫紀錄仍是6.3°C，於1961年1月18日在碧瑤市觀測到。

菲氣象局表示，目前影響整個群島的東北季風增強預計將持續到週末。氣溫可能進一步下降，特別是在無雲且風平浪靜的夜晚。

東北季風也為下列地區帶來小到偶爾中等的降雨：科迪禮拉行政區東部、加牙鄧谷、歐羅拉省、計順省、東岷多洛省、米骨地區、東未獅耶群島，以及北棉蘭佬部分地區、卡拉加區和納卯區部分區域。

強風警告目前對以下海域生效：米骨地區沿海、三描島（Samar Island）、迪納加特群島（Dinagat Islands）、北樹里爻省（Surigao del Norte）和南樹里爻省（Surigao del Sur）沿海。這些海域持續有中到大浪，浪高可達4.5米，小型船隻出海仍然不安全。

## 俄網紅「散播愛滋」嚇爆全城 驗血揭穿零感染原來全は劇本

本報訊：移民局週五表示，早前因威脅故意在菲律賓傳播人類免疫缺陷病毒而被當局逮捕的一名俄羅斯視頻博主，其HIV檢測結果呈陰性。

移民局長喬爾維亞多（Joel Viado）在一份聲明中表示，在確認該名21歲、名為尼基塔·契訶夫（Nikita Chekhov）的視頻博主於週三在計順市因「意圖在菲律賓停留期間傳播HIV」被捕後，他立即與衛生部長賀博沙協調，安排對其進行醫學檢查。

維亞多表示，契訶夫於週四上午接受了政府醫護人員的檢測，結果確認其「對HIV無反應」。

移民局長補充道：「他同樣接受了其他相關疾病的檢測，所有結果均呈陰性。」

鑑於此情況，移民局指出，契訶夫在社交媒體上的貼文僅是「煽動憤怒的誘餌」，旨在製造恐懼以提升網路互動量。

維亞多說：「他現在因不受歡迎而面臨被驅逐出境的指控，因其社交媒體貼文引起了公眾的恐懼和恐慌。」

在同一份聲明中，維亞多也回應了另一名俄羅斯視頻博主維塔利·茲多羅維茨基

（Vitaly Zdrovetskiy）最近的社交媒體貼文，該視頻博主稱移民局看守所內的條件「不人道」。

茲多羅維茨基聲稱該設施內關押著孕婦和兒童，移民局局長稱此說法「虛假且具有誤導性」。

維亞多表示：「這些影片同樣是煽動憤怒的誘餌，使用熟悉的伎倆來賺取點擊率和網路互動量。」

移民局長指出，早些時候來自移民局看守所人員的報告顯示，另一名在影片中與茲多羅維茨基一同出現、名為馬利克·德瓊·奧科吉（Malik Dejoun Okoje）的外籍人士，「其菲律賓妻子帶來的補給品中藏有走私手機。」

維亞多說：「茲多羅維茨基，我們視其為不受歡迎的外國人，持續發布煽動性內容以從菲律賓網友身上賺取收入。無論這些貼文如何，因其違規行為，他已被永久禁止返回菲律賓。」

週四，總統府新聞官員克萊爾·卡斯特羅表示，三名移民局官員因茲多羅維茨基在該局羈押期間仍能錄製影片而被免職。

## 拾荒童尋寶見斷腳嚇破膽

當局接獲通報後，立即展開遺體取回行動。

安智布洛市警察局公共資訊辦公室主任肯·拉迪翁·阿達·奧爾警長表示：「他們發現一個桶子，以為裡面有可回收物，但一打開卻看到腳，於是立刻前往最近的警察局報案。之後，我們接到報告稱他們看到桶子裡有腳。」

## 搶匪犯案後躲度假村 遭警方GPS鎖定逮捕

本報訊：1月22日，警方透過GPS追蹤展開後續行動，在內湖省一間私人度假村逮捕一名22歲男子，他是四名持槍嫌疑人之一，涉嫌在巴西市搶劫四名商人。

巴西市警察局局長黎塞斯托（Joselito De Sesto）確認，該名嫌犯為約翰·雷馬特（John Raymart），是巴西市居民，警方在內湖省甲南描潘索爾描籠涯的DMJ阿萊塔中度奧斯利私人度假村將其逮捕。

四名受害者分別為24歲的赫梅爾·丁福旺（Gemel Tiing Hock Wang）、24歲的希羅·蘇馬特（Hero Sumat）、24歲的萊德·蔡（Led Chua），三人皆為巴西市居民，以及34歲的傑爾溫·阿蘭迪拉（Jerwin Arandila），是內湖省居民。

警方表示，當晚約10時19分，受害者一行人乘坐一輛豐田汽車，行經巴西市190號描籠涯BAC1-11街與安德魯斯大道交叉口時遭搶劫，嫌犯劫走578萬披索現金，以及價值100萬披索的各式金首飾。

據警方透露，巴西市警察局墨拉蘭分局警員當時正在該區域執行逮捕令任務，一名熱心民眾通報，現場有四名戴面具的武裝人員在搶劫。

趕赴現場的警員發現，當時駕車的阿蘭迪拉與蔡某成功下車逃離，隨後嫌犯與丁福旺、蘇馬特一同登上受害者的車輛，向馬尼拉方向逃逸。

嫌犯後來在馬尼拉市仙查安娜區L·弗朗西斯科街與特赫羅街交叉口棄車，將丁福旺與蘇馬特遺留在現場。

黎塞斯托表示，警方獲悉雷馬特藏身於內湖省一間私人度假村後，立即與甲南描潘索爾警局展開協調行動。警方從其身上查獲80,501披索現金、一條金項鍊、一塊卡西歐手錶、一副蘋果無線耳機、一瓶香水、一個古馳斜挎包、一支iPhone 15手機、一張駕照、一把鑰匙以及一枚手榴彈。

受害者明確指認雷馬特就是當時搶劫其現金與首飾的嫌犯之一。

調查期間，雷馬特供出其他涉案同伙，其中包括其24歲的弟弟，綽號「拉爾夫Ralph」，另有埃德蒙（Edmund）、比安卡（Bianca）、安德里亞（Andrea）、阿爾約翰（Aljohn）、比諾（Bino）、拜斯（Bais）及奧梅（Omay）等人。警方表示，目前已對這些人展開追緝。

黎塞斯托補充，受害者透露這已是他們第二次遭遇搶劫，首起案件發生在2025年9月的香義市。

警方也正調查受害者團隊內部或其熟人中，有人向嫌犯通風報信，告知其攜帶大量現金的消息之可能性。

## 行動電源上機恐引大禍 韓5航司禁飛行中充電

本報訊：韓進集團旗下5家韓國航空公司自1月26日起禁止乘客在飛行途中使用行動電源，這項規定是強化飛行安全措施的一環。

該禁令適用於大韓航空、韓亞航空、真航空、釜山航空